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Despre scriitorul Ion Creangă s-au scris nenumărate studii. A fost considerat fie scriitor 

poporal, fie sămănătorist. I-au fost recunoscute meritele în domeniul limbajului folosit, al stilului 
original, al oralităţii. Se ştie, de asemenea, câtă muncă depunea pentru ca tot ce aşternea pe hârtie să 
exprime cel mai bine gândurile sale. 

Opera lui Ion Creangă este rezultatul înţelepciunii populare, pe care el a ştiut să o transmită 
cititorilor folosind mijloace estetice proprii dictate de talentul său înnăscut de povestitor. Sub 
aparenta lor simplitate se ascund judecăţi de valoare care demonstrează o adâncă filosofie a vieţii. 
Modalităţile de transmitere a mesajelor sunt variate şi majoritatea se încadrează în categoria numită 
de critica literară „oralitate”. 

S-a discutat foarte mult despre farmecul scrierilor lui Creangă, care vine din faptul că ele 
trebuiesc auzite şi nu citite. Dovada cea mai bună în acest sens este succesul pe care îl au lecturile 
din operă, mai ales în varianta lui M. Sadoveanu. La aceasta se adaugă limbajul încărcat de 
regionalisme, arhaisme, expresii originale tipic moldoveneşti, care fac dificilă perceperea – la întreaga 
sa dimensiune – a operei de către cititorii din alte zone ale ţării. Cu toate acestea, firul naraţiunii, 
adesea facil de urmărit, ajută pe cititori să subînţeleagă limbajul şi să se identifice cu unele 
personaje. În asta constă succesul scrierilor humuleşteanului, în special al Amintirilor din copilărie. 

 
∗ 
 

În acest context, se va discuta în continuare despre felul în care, în mediul în care scriitorul a 
crescut, în speţă satul Humuleşti din judeţul Neamţ şi împrejurimile, are loc receptarea operei şi 
personalităţii sale.  

Mai întâi, trebuie avut în vedere faptul că Ion Creangă constituie un brand excepţional de 
mai bine de şapte decenii. Încă din 1918, când se deschidea la Iaşi Bojdeuca din cartierul Ţicău, 
aceasta a fost vizitată de foarte mulţi turişti, care lecturaseră opera lui Creangă. A urmat apoi 
inaugurarea muzeului din casa părintească de la Humuleşti, în 1954, ceea ce a condus la orientarea 
unei părţi a vizitatorilor către această zonă. În plus, la Humuleşti mai există şi alte obiective legate 
de Amintiri din copilărie: cireşul mătuşii Mărioara, teiul cu pupăza, râul Ozana (Neamţ), biserica 
Sf. Nicolae etc. 

E drept, poziţia Muzeului Memorial „Ion Creangă” este favorabilă, acesta fiind situat pe 
unul din cele mai vizitate trasee turistice din ţară – nordul Moldovei. Aspectul menţionat fapt însă 
nu minimalizează interesul arătat de vizitatori indicativului menţionat. Anual, mii de turişti vin să 
vadă locurile copilăriei povestitorului şi, deşi în ultimii ani programele şcolare au omis sau au trecut 
ca facultative scrierile sale, elevii le cunosc destul de bine. 

 
Desigur, mărcile turistice reprezentative ale judeţului Neamţ sunt Mănăstirea Neamţ, 

Cetatea Neamţului şi Muzeul „Ion Creangă”. O carte de vizită impresionantă cu care nu multe 
judeţe se pot mândri. 

În privinţa lui Ion Creangă, oraşul Târgu Neamţ l-a adoptat ca fiindu-i simbol. Este suficient 
să intri în Humuleşti pentru a descoperi, aproape de casa scriitorului, Şcoala „Ion Creangă”, chiar pe 
strada cu acelaşi nume ce duce spre muzeu. În apropiere, lângă cireşul din curtea mătuşii Mărioara, 
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un panou de marcaj. Pe o altă străduţă şi în continuare până la teiul din Valea Seacă, din nou marcaje. 
Urmând traseul peste podul Ozanei (şi ea marcată cu un panou explicativ) se ajunge în centrul oraşului. 
Chiar acolo tronează statuia impunătoare a scriitorului. Urmărind drumul spre Cetatea Neamţului, la 
nici 50 metri de centru, se află Şcoala Domnească la care a învăţat Creangă. Bineînţeles, o plăcuţă 
explică trecutul acestei instituţii, fără a omite trecerea scriitorului pe aici. În drum spre primărie, se 
întâlnesc Casa Culturii „Ion Creangă” şi Biblioteca orăşenească „Ion Creangă”. În fine, o altă 
instituţie de învăţământ, numită Colegiul Tehnic „Ion Creangă”, domină urbea de pe înălţimile 
cartierului Pometea.  

Concluzia la care se poate ajunge este că, la nivel instituţional, numele scriitorului este la loc 
de cinste. 

În ceea ce priveşte valorificarea culturală, aceasta nu se ridică la nivelul aşteptat. Anual, în 
luna decembrie, se desfăşoară o manifestare ajunsă deja la ediţia XXXVIII, intrată deci în tradiţia 
locală şi numită Zilele „Ion Creangă”. Participanţii sunt, de obicei, alături de copii şi cadre 
didactice de la şcoli, scriitori, oameni de cultură din judeţ şi din ţară, precum şi, uneori, din străinătate. 
Manifestarea cuprinde interpretări artistice din operă, datini şi obiceiuri de iarnă, expoziţii de 
desene, pictură şi, uneori, spectacole inspirate din scrierile lui Ion Creangă. 

Este cel mai important eveniment din judeţul Neamţ dedicat memoriei scriitorului, chiar 
dacă şi aici se vădeşte o preocupare – ca şi în alte cazuri – mai mult de a „bifa” manifestarea prin 
repetarea aceloraşi programe aproape în fiecare an, orice încercare de a ieşi din tipare fiind penalizată 
ca foarte costisitoare şi, prin urmare, neacceptată. 

În rest, sunt puţine spectacole inspirate din opera celui mai mare povestitor român. Poate, 
doar, cele de la nivel de şcoală, unde elevii talentaţi mai sunt încă atraşi de Creangă. Deşi, dacă ar fi 
să credem ceea ce spunea o mamă, că „Ion Creangă e deja depăşit”, aceasta s-ar suprapune oarecum 
peste modul „elitist” de percepere şi rememorare a autorului celebrelor Amintiri. 

Dacă ar fi să urmărim programele şcolare actuale, scriitorii români M. Eminescu, I. Creangă, 
I. L. Caragiale, M. Sadoveanu şi alţi clasici se regăsesc foarte puţin. Se preferă însă promovarea 
altora din străinătate, ca Ch. Perrault, H. Ch. Andersen, Charles Dickins, deşi elevii noştri ar trebui 
mai întâi să cunoască bine valorile literare naţionale. Deşi se spune adesea că occidentalii nu sunt 
naţionalişti, ABC-ul lor în domenii precum literatura, istoria sau geografia începe cu studierea 
noţiunilor care se raportează la naţiunea lor, iar cât priveşte alte state, materiile sunt opţionale. 

 
∗∗ 
 

În urmă cu câţiva ani, renumele de care se bucură Ion Creangă a inspirat pe unii investitori 
să deschidă afaceri legate de opera marelui povestitor. 

Aşa s-a făcut că, acum cinci ani, Primăria oraşului Tg. Neamţ, împreună cu Asociaţia 
Meşteşugarilor Nemţeanca, au pus în practică, în curtea Muezului de Istorie şi Etnografie din oraş, 
un parc cu personaje şi scene din scrierile sale. Parcul a fost numit, impropriu şi incorect, Creangă 
Land (corect era Creangă's Land). 

Nu ştim ce anume i-a determinat pe iniţiatorii proiectului să folosească o denumire străină, 
cunoscut fiind faptul că Ion Creangă a fost un tradiţionalist convins. Considerăm că mai potrivit ar fi 
fost numele Ţara lui Creangă, ceea ce ar fi sunat mult mai bine şi în ton cu scrierile acestuia. 
Denumirea actuală nu face decât să denatureze imaginea lăsată de scriitor, aducând o tentă 
ultramodernistă nepotrivită operei sale. 

În privinţa personajelor, parcul nu este lipsit de imaginaţie. Se întâlnesc scene din poveştile 
Capra cu trei iezi, Punguţa cu doi bani, Fata babei şi fata moşneagului, precum şi din Amintiri din 
copilărie, viziuni inedite asupra eroilor. Doar materialul din care sunt realizate panourile lasă mult 
de dorit, astfel încât, la nici un an de la inaugurare, au fost necesare reparaţii serioase care nu 
justifică nici pe departe suma destul de mare investită iniţial (40000 euro, din care 10000 contribuţie 
de la bugetul local şi restul, fond nerambursabil de la Uniunea Europeană). 

La un an după deschiderea parcului Creangă Land, un întreprinzător privat din Humuleşti, 
proprietar al unei parcele de pământ chiar lângă Muzeul Memorial, şi-a încropit o afacere, numind-o 
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„Parcul tematic Ion Creangă”. 
Ideea de pornire a fost una bună - un parc cu personaje din poveştile lui Creangă, folosind 

animale împăiate: capra cu iezii, cocoşul cu punguţa, ursul şi vulpea ş.a. În plus, conform 
proiectului ar fi trebuit să funcţioneze un chioşc cu artizanat. La inaugurare, surpriza a fost colosală. 
Într-un spaţiu înghesuit, împărţit în două printr-o alee de ciment, se îngrămădesc un număr mare de 
personaje şi căsuţe improvizate, fără o anumită logică a expunerii sau a încadrării în spaţiu. Chioşcul 
pentru artizanat s-a transformat imediat într-o tarabă unde se vând obiecte din plastic, pistoale, cuţite, 
brăţări pentru copii, alături de obiecte ce imită artizanatul şi, ici şi colo, ceva artizanat de calitate. 
Mai mult decât atât, în totală disonanţă cu mult-invocata atmosferă rustică, la intrare sunt amplasate 
două frigidere cu sucuri şi o ladă cu îngheţată. În concluzie, un kitch cu pretenţie de muzeu. 

Vizitatorii, în căutare de senzaţional, sunt atraşi de acest loc, puţini dintre ei dându-şi seama 
că, de fapt, sub sloganul „am vrut să facem ceva pentru Creangă”, patronii urmăresc doar 
maximizarea profitului (de exemplu, au taxă de vizitare de 1 leu, care face concurenţă taxei muzeale 
vecine). Activitatea muzeului este foarte mult deranjată de gălăgia care se face în acest spaţiu 
(ţipete, râsete, zgomote produse cu fluiere, pistoale, trompete). Mai mult, în timp ce grupurile de 
vizitatori primesc explicaţii în curte, vecinii rulează la maxim o casetă cu interpretări din opera lui 
Creangă în varianta M. Sadoveanu, pentru care nu ar avea dreptul moral. 

Există, de asemenea, multe cazuri când turiştii se plâng că au cheltuit toţi banii alături şi nu 
mai au rezerve pentru a plăti taxa de vizitare a muzeului. Alţii se opresc doar pentru a vizita parcul, 
spunând că „acolo ai ce vedea, nu o cocioabă ca asta”. Din păcate, aşa a ajuns nivelul cultural al 
multor români, mai ales din generaţia foarte tânără.  

Deşi au fost făcute numeroase sesizări către instituţia de cultură răspunzătoare de această 
situaţie (Direcţia pentru Cultură, Culte şi Patrimoniu a judeţului Neamţ) şi deşi proprietarii au fost 
somaţi să facă schimbările necesare, situaţia a rămas aceeaşi şi se pare că autorităţile în domeniu au 
închis deja ochii, conformându-se expresiei: „fie ce-o fi”. 

Iată, deci, că o personalitate culturală de talia lui Ion Creangă poate da naştere la o mulţime 
de controverse. Ceea ce se uită, de cele mai multe ori, este că promovarea umei asemenea mărci 
turistice necesită o mai mare implicare afectivă, creativă şi financiară, pentru ca imaginea obţinută 
să fie cât mai apropiată de mesajele pe care „bădia Ion” a vrut să le transmită cititorilor.  

 
 
 

ION CREANGA, ENTRE MERCANTILISME  
ET MISE EN VALEUR CULTURELLE 

 
Un symbole culturel de la ville de Târgu Neamţ, du département de Neamţ, est l'écrivain roumain 

Ion Creangă, dont la maison paternelle se trouve dans les parages. Il y a là beaucoup d'institutions qui portent 
son nom et les endroits qu'il a décrits sont assez bien marqués. Malheureusement, la mise en valeur de sa 
personnalité culturelle est faible, par manque d'intérêt de la part des autorités. 

Quant aux initiatives qui cherchent à tirer du profit en improvisant des affaires qui utilisent la 
marque Ion Creangă, elles ne s’appuient sur aucun plan de management, elles sont faites au bon gré des 
investisseurs et le résultat en est un véritable kitsch.  

L'importance de l'écrivain oblige à une valorisation culturelle supérieure, pour que sa personnalité 
soit connue davantage au pays, de même qu’à l'étranger.  
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